

بالقَدل ۳۰۰

دعوت و تبلیغ ۲۵

مختص

# الفاظ القرآن

از افادات

محکم الذلت مجذبات حضرت مولانا اشرف علی تھانوی مدظلہ العالی

ماتہ بہ مولانا طویل احمد تھانوی

شعبہ نشر و اشاعت

جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ  
کامران بلاک ۰ علامہ اقبال ٹاؤن ۰ لاہور

فون پلائی فوننگ ۳۵۳۷۸۸ ۰ فون کامران بلاک ۳۳۸۰۰۰

شوال الحکم ۱۴۱۰ھ - اپریل ۱۹۹۳ء

حضرت والاؑ نے ضرورت تیسیر قرآن پر یہ دعوٰی جامع مسجد کیرانہ نسل منظرِ نگر میں  
۲۰ شعبان المعظم ۱۳۳۲ھ بروز اتوار صبح کے وقت منبر پر بیٹھ کر ارشاد فرمایا۔ وہ نظر سوا پنج گھنٹے  
جاری رہا۔ سامعین کی تعداد ۱۵۰۰ تھی۔ مولانا خضر احمد صاحب عثمانی نے اسے قلمبند فرمایا۔

## ابتدائیہ

محمد و مصلی علی رسولہ الکریم

پہر اولیٰ تکمیلِ اہستہ صحت ہوا، اشرف علی تانویؒ کس سرہ سنے آتی ہے  
مگر وہ بیش ۸۰-۸۲ سال قبل الفکا الا آتی کئے موضوع پر یہ وہک بیان ایا تھا۔ وہک  
نامہ اشرف سے ہور موضوع سے مشفق صحت پہلوں کا انا کئے ہوئے ہے۔ اندر  
بیان اس قدر جیس ہے کہ اہل ذوق جتنی دتہ ہی پڑھیں دل کیفیت و طرب سے  
معمور ہو۔ ۱۹۶۳ء۔

اہل علم و فہم ہور، داریں کا خیال ہے کہ اشرف میں جو مہا میں جس ضمیر کے ماتہ  
حضرت حکیمِ اہستہ کی زبان سے بیان ہوئے ہیں وہ جتنا کلام مشہل ہور وارو و  
اہم کلورہ رکھتے ہیں۔ ہور لی نازہ جو لوہام و کلوک دوا کی طرح چمکی رہے ہیں ان  
کے حلق کے سنے تریان کاکام دیتے ہیں۔ یہ وہک کیونکہ طویل ہے ہور اہل وقت  
کی قلت، کج ہستی ہور رحمت کا خدا ہے ان سب باتوں کو محسوس کرتے  
ہوئے حضرت حکیمِ اہستہ کے عقیدہ ارشاد ہا حضرت ڈاکٹر محمد مہاشمی  
مارفیؒ کس سرہ نے حضرت تائے بعض دوسرے علماء ہور دین شناس  
حضرت تائے مشورہ سے یہ طے ایا کہ ان وہک کا خلاصہ اس طرا کیا جانے کہ  
الفکا، مضمون ہور ربط ہر چیز کو برآر رکھتے ہوئے اقصای تفسیر کی جائے۔ رہتی  
داف سے ایک حرف ہی شامل نہ کیا جائے۔ ظاہر سے اس طرح کسی مسلسل  
مضمون کا خلاصہ کرنا آسان کام نہیں تہ۔ امداد حضرت ڈاکٹر صاحب کی اس  
خواہش کی تکمیل ہی حکیمِ اہستہ کے عقیدہ خاص حضرت مولانا (۱۱۱۱) مج اس  
صاحب اس غمراہی کس سرہ کے باتوں ہوتی۔ وہک کا یہ خلاصہ سب سے پہلے  
حضرت ڈاکٹر عبد الحمی صاحب۔ ہور حضرت ہا، مج اس صاحب۔ کی زندگی  
ہی میں خوب محمد حضرت علی صاحب ضمیر ہری انا نے شاخ کہہ امداد دوسری دتہ اسکی  
ہدی شاہ دنا ہور عزیزم ضمیر ہری انا نے شاخ کہہ امداد دوسری دتہ اسکی  
انتانت کی سعادت ہا ہور دارالعلوم اسلامیہ لاہور کو مل رہی ہے۔

حق تعالیٰ اسکی برکات سے ہم سب کو ہر دو فرمائے آمین

شرف علی تانوی

مستتر ہا ہور دارالعلوم اسلامیہ لاہور۔

## پیش لفظ

مکرم اہانت مجدد الملت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی صاحب نور اللہ مرقدہ کے سوا حق  
 گذشتہ چالیس سال سے مسلسل چھپ رہے ہیں اور عوام خواص ان علوم سے استفادہ کر  
 رہے ہیں، حضرت کا ارشاد ہے۔ کہ اگر کوئی نجاس و عیب بضر اصطلح پڑھ لے تو اللہ اعظ  
 اسکی اصطلح ہو جائیگی۔ آج کل استفادہ کم ہو چکی وجہ سے ہر شخص کیلئے حضرت کے سوا حق کو  
 سمجھنا اور اس سے فائدہ اٹھانا ممکن نہیں رہا، اس لئے کہ ان میں عربی فارسی کے مثل الفاظ  
 استعمال ہوتے ہیں، جن کے ترجمہ سے عوام واقف نہیں اور بہت سے عربی، فارسی اشار  
 نیز قرآنی آیات کا ترجمہ نہ ہو چکی وجہ سے کما حقہ کلمتے سے عوام کامر رہتے ہیں۔ لہذا  
 دارالعلوم الاسلامیہ کاروان بلاک اقبال ٹاؤن لاہور کے شعبہ اشرف احسن کی طرف سے احقر نے  
 حضرت مولانا مفتی عیسیٰ احمد صاحب تھانوی مدظلہ العالی کی زبردستی یہ کوشش کی ہے کہ  
 وحق کے مثل الفاظ اور عربی، فارسی عبارات کا ترجمہ ماشیہ پر دیا جائے، تاکہ نفس مضمون  
 کلمتے میں سہولت ہو، اور پورے طور پر ان علوم سے استفادہ کیا جاسکے دارالعلوم کی طرف سے  
 ہر ماہ ایک وحق ان حواشی کے ساتھ شائع کر کے قارئین و مستحقین کو بلا سوا حق ارسال کیا جاتا  
 ہے۔ قارئین سے التماس ہے کہ وہ اس وحق کو خود مطالعہ کرنے کے بعد اپنے ائزاد خانہ کو  
 پرمووائیں، پھر کم از کم مزید دسی ائزاد کو اس کا مطالعہ کروائیں، تاکہ تین ہزار کی تعداد میں چھپنے  
 والے وحق سے تیس ہزار افراد مستفید ہو سکیں۔ نور لہنی دماغ میں معنی اور ارکان ادارہ کو یاد  
 رکھیں۔

تقد

ظلیل احمد تھانوی  
 خادم ادارہ اشرف احسن

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اما بعد لا حول ولا قوة الا بالله من المصطفیٰ الرحیم ○ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ○ لَنْ  
تلك لیسہ کتاب وقرآن میں ○ (۱) یہ آیات کتب اور قرآن میں کی ہیں۔ طس

تلك لیسہ القرآن و کتاب میں ○ یہ آیتیں قرآن اور کتب میں کی ہیں۔ (۲)  
یہ دو آیتیں ہیں ایک سورہ بقرہ کی دوسری سورہ نمل کی۔ اس مضمون کے  
اختیار کی یہ وجہ ہوئی کہ آج کل مسلمانوں کو قرآن کے حقوق سے غفلت ہے اور یہ  
اہتمام اس کا ہونا چاہئے اس میں کوتاہی ہے اول سے آخر تک قرآن کا پڑھنا فرض  
کتابیہ ہے اور ایک آیت کا پڑھنا فرض میں اور سورہ فاتحہ اور ایک سورت کا پڑھنا  
کو پھوٹی ہی سی سورت ہو واجب ہے۔ میں نے قرآن کا بیان اسی لئے اختیار کیا ہے  
کہ اس کا ہر درجہ ضرورت کا ہے مسلمان اس سے بھی غافل ہیں اور جس درجہ اس  
کا اہتمام ہونا چاہئے اس میں بھی آج کل کوتاہی ہے اور اس کوتاہی کو بہت لوگ  
کوتاہی ہی نہیں سمجھتے۔ قرآن کے جس درجہ میں کوتاہی ہے وہ ایک تو فرض کتابیہ کا  
درجہ ہے اور ایک فرض میں کا درجہ ہے۔ بعض لوگ پورا قرآن نہیں پڑھتے اور  
بعض لوگ صحت و جمہد حاصل نہیں کرتے اور ان دونوں درجوں میں قرآنی ہی کا  
معتن نہیں رہتا۔ اول میں ظاہر ہے کہ ۷۷ کا نکتہ کل کے نکتہ کو مضمون ہے (۳)  
اور دوسرے اس لئے کہ قرآن عربی سے عربیت کے نکتہ ہونے سے بھی قرآن کا  
معتن نہ رہے گا۔

اس وقت مجھے قرآن کے حلق صرف ایک مضمون بیان کرنا ہے جو اب تک  
کتابوں میں نہیں پڑا۔ باقی مضامین جو سب کے کتابوں میں پڑے ہوئے ہیں مگر "فعا کل  
قرآن و قلوب و دیر وہ اس وقت بیان نہ کروں گا۔

(۱) سورہ بقرہ: آیت ۱ (۲) سورہ نمل: آیت ۲

(۳) یعنی ۷۷ آیت ہونے کے نکتہ کا نکتہ ہونا لازم نہ رہا ہے۔

وہ نیا مضمون جس کے بیان کا قصہ ہے اہم ہے۔ یہ مضمون قابل نہ کسی دوسرے سے آپ نے سنا ہوگا اور نہ سننے کی امید اور نہ کتابوں میں نظر آئے گا۔ یہ دونوں کتابیں جو میں نے تلاوت کی ہیں حروف متعلقات (۱) سے شروع ہوئی ہیں۔ جو کئے گئے پڑھے جاتے ہیں ظاہر نہیں پڑھے جاتے اور انکا متعلق ہونا نقلی سے معلوم ہوتا ہے۔ لکھا ہوا دیکھ کر معلوم نہیں ہو سکتا کیونکہ کتابت میں سب متعلقات (۲) ہیں۔ اس سے انکا متعلق (۳) کھنڈا و شواہد ہے۔ دونوں (سورتیں) حروف متعلقات سے شروع ہوئی ہیں۔ ان دونوں آیتوں میں آیات کو ثابت قرآنیہ کہا گیا ہے۔

ایک جگہ کتاب کا لفظ مقدم ہے اور قرآن موخر اور دوسری جگہ لفظ قرآن مقدم کتاب موخر ہے۔ نیز ایک جگہ قرآن منکر ہے اور دوسری جگہ معرف اور کتاب بھی ایسے ہی ہے۔ ان آیتوں میں قرآن کے دو لقب مذکور ہیں ایک کتاب (معنی قابل کتابت) دوسرے قرآن (معنی قابل قرأت) اور دونوں جگہ سین کی صفت و قید مذکور ہے۔ واصل مجھے اس وقت ایک شبہ کا رشح کہلا (۴) نظر ہے۔ اور اسی لئے میں نے ان آیات کو اختیار کیا ہے اور حقیقت میں وہ شبہ نہیں بلکہ قطعی ہے، وہ شبہ یہ ہے کہ اس حالت میں قرآن کے پڑھنے سے کیا نفع نجب ہم اس کو سمجھتے ہی نہیں اور بھلے اس عنوان سے اسکو بیان کرتے ہیں کہ بچوں کو طوطے کی طرح قرآن کے پڑھنے سے کیا فائدہ؟ جب وہ سمجھتے ہی نہیں۔ بات یہ ہے کہ قرآن کے پڑھنے میں جو فائدہ ہے اس سے یہ لوگ واقف نہیں۔ اگر فائدہ سے واقف ہو جاتے تو اس کے لئے کوشش کرتے، جو لوگ یہ شبہ کرتے ہیں کہ جب سمجھتے ہی نہیں تو قرآن کے پڑھنے سے کیا فائدہ؟ یہ محض طوطے (۵) کے ہنرے ہیں۔ اگر یہ شبہ صحیح ہوتا کہ جب معانی نہ سمجھے تو الفاظ سے کیا فائدہ تو بلائیے اس قاعدہ حقیقہ سے کیا ثابت ہوتا ہے آگے یہ کہ الفاظ کو چھوڑ دو یا یہ کہ محض الفاظ پر اکتفا نہ کرو بلکہ معانی بھی

(۱) جیسے اہم، الاذیہ، سورتوں کے شروع میں آتے ہیں۔ (۲) لے ہوئے

(۳) چہا پدا (۴) کہنہ (۵) طوطی فراہل

مائل کرے۔ ظاہر ہے کہ اس سے الفاظ کے چھوڑنے پر دلالت نہیں کیونکہ جب معانی کی ضرورت اس قاعدہ میں مسلم ہے اور معانی الفاظ کے تابع ہیں اور ضروری کا موقوف علیہ ضروری ہو گا ہے تو اس سے تو خود علم الفاظ کی ضرورت پر دلالت ہو رہی ہے۔

اگر وہ یہ کہیں کہ ہم الفاظ کی ضرورت تسلیم کرتے ہیں مگر ان کو اس وقت حاصل کرنا چاہئے جب کہ معانی کی قسم (۱) بھی ساتھ ساتھ حاصل ہو سکے تو ہم کہتے ہیں کہ آپ کی یہ تاویل اس وقت چل سکتی تھی جبکہ ہم دیکھتے کہ تم اپنے بچوں کو بچپن میں تو قرآن نہ پڑھاتے کیونکہ اس وقت وہ سمجھیں گے نہیں بلکہ بڑے ہو کر پڑھاتے کہ اس وقت سمجھیں گے مگر تم بچپن میں پڑھاتے ہو اور نہ بڑے ہو کر تو معلوم ہوا کہ تم اس قاعدہ سے طل الاطلاق (۲) خود عدم ضرورت الفاظ پر بھی استدلال (۳) کرنا چاہتے ہو اور یہ وہی بات ہے کہ دلیل سے خدشے (۴) پر استدلال کیا گیا ہے حالانکہ وہ عین شے (۵) کو بھی ثبت (۶) ہے۔ معلوم ہوا کہ یہ قاعدہ متبذہ نہیں اس کا فضا محض لیس پرستی ہے۔ ان لوگوں نے اس قضیے کو فرض لیس (۷) کا ایک بمانہ بنالیا ہے اور دل میں اٹکے یہ ہے کہ نہ قرآن کے الفاظ کی ضرورت ہے نہ معانی کی۔ گویا ان سے معانی کی ضرورت ظاہر کرتے ہیں مگر ان کا عمل نکلتا ہے کہ وہ کسی کی بھی ضرورت نہیں سمجھتے۔ ورنہ کسی وقت تو قرآن کو معانی ہی کے ساتھ حاصل کرتے اور اپنے بچوں کو اس کی تعلیم دلاتے۔ جب عمل یہ ہے تو اب زبان سے معانی کی اجابت ظاہر کرنا حقوق کو دھوکا دینا ہے۔ مگر خدا کو کس طرح دھوکا دے لو گے جو عظیم بذات الصدور (۸) ہے۔ وہ تو ہماری دل کی حالت کو خوب جانتا ہے کہ تم خود قرآن کی تعلیم ہی کو مطلقاً بے قاعدہ سمجھتے ہو خواہ محض الفاظ ہوں یا معانی کے ساتھ

ہوں۔

(۱) کلمہ (۲) مطلقاً (۳) دلیل بیکرا (۴) کسی شے کی ضد (۵) چیز کی اصل

(۶) ثابت کرنے والی (۷) لیس کی خواہش (۸) دلوں کا مال جاننے والا

یہ لوگ زبان سے یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ قرآن پڑھنے کو مطلقاً "ہمارا ہی نہیں چاہتا اور نہ کلر کا فتنی لگ چاہیگا۔ اس لئے یہ قاعدہ فرض قس کے موافق گمراہ لیا کہ جب مسلمان نہیں سمجھتے تو اللہ سے کیا توقع (۱) اس کا جواب بس یہی ہے کہ بہت اچھا آپ اپنے بچوں کو مسلمان کے ساتھ ہی قرآن پڑھائیے اور ان کو ابتداء ہی سے عربی کی تعلیم صرف و نحو کی دیجئے۔ مگر اس سے تو اور بھی خون ننگ ہو جائے گا کیونکہ وہ تو اللہ کو جل کر مسلمان سے بھی بکدوش ہونا چاہتے ہیں۔ یہ کیسی اٹنی پڑی صرف و نحو بھی سمجھے پڑ گئی مگر جو شخص اللہ کو بدوں مسلمان (۲) کے بے قاعدہ کے اور صرف مسلمان ہی کی ضرورت کا قائل ہو اس کو "یقیناً" ضروری کی تحصیل (۳) پر مجبور کیا جائے گا۔

ان میں سے، مصلوں نے مسلمان حاصل کرنے کا یہ طریقہ اختیار کیا کہ ترجمہ قرآن کا مطالعہ کر لیا، مگر یہ ایسا ہے جیسے کوئی شخص "مذہب لغت" سے کچھ لکھا دیکھے کیونکہ اس میں سب کلمات کی ترکیب لکھ دی ہے۔ مگر اس سے آگے گزرنے کا طریقہ اور پانی کھلانے کی ترکیب اور آج کا انداز کیسے معلوم ہوگا۔ اس کی ایسی مثال ہے جیسے ایک صاحب نے ضلوع کے بارے میں مجھ سے "تقریر" سوال کیا تھا کہ ضلوع کا علاج کبھی سے ہے اور اس میں اور خاد میں فرق کیوں کر ہوتا ہے؟ میں نے لکھ دیا کہ یہ بات خط سے معلوم نہیں ہو سکتی اس کو کسی ماہر تجزیہ سے لہائی سن کر سمجھ سکتے ہو۔ بعض باتیں ایسی ہیں جو مطالعہ سے حاصل نہیں ہو سکتیں بلکہ ان کے لئے استلو کی ضرورت ہے۔ کیونکہ بعض باتیں سید بہ سید ہوتی ہیں بلکہ ہر علم میں۔ مگر قرآن ہی اتنا سستا کیوں ہو گیا کہ اس کا مطلب بدون استلو کے سمجھ میں آجائے گا۔

آجکل تقریرات ہند کا ترجمہ اردو میں ہو گیا ہے ذرا کوئی اس ترجمہ کو دیکھ کر مطلب صحیح تو بیان کر دے۔ "یقیناً" بہت جگہ غلطی کہے گا اسی طرح کیمیا کی کتابیں اردو میں ترجمہ ہو گئی ہیں کوئی ان کو دیکھ کر کیمیا تو بنائے، کبھی نہیں بنا سکا۔  
پس مسلمان قرآن حاصل کرنے کا یہ طریقہ نہیں کہ ترجمہ دیکھ لیا جائے ترجمہ



قرآن اگر دیکھو تو صرف دو خود اور قدر سے لگا ہے بعد دیکھو اگر یہ نہ ہو سکے تو کم از کم اور ترجمہ کسی عالم سے تو بہت بہت پڑھ لو۔ سو ایک جماعت تو یہ تھی اور ایک جماعت موام کی ہے اور ان کا عقیدہ یہ تو میں کہ بدون معانی کے قرآن پڑھنے سے کیا فائدہ مگر اس کا اثر لے ہوئے ہیں کہ قرآن کے پڑھنے میں کوشش میں کرتے۔

اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں انزل فرمایا ہے تو صرف تعلیمات ہیں جن کے معنی ہم کو معلوم نہیں، مگر بقرآن میں تفسیریں رسول اللہ ﷺ کو معلوم تھے، لیکن امت کو نہیں بتلائے گئے۔ تو حق تعالیٰ فرماتے ہیں تِلْكَ آيَاتُ الْكِتَابِ وَالْفُرْقَانِ مِيقَاتُ (یہ آیات کتاب اور قرآن مبین کی ہیں) یعنی ترجمہ دوسری آیت کا ہے صرف کتاب اور قرآن میں مقدم و تاخیر (۱) کا فرق ہے۔ تو اس جگہ آیات کے دو لقب بیان کئے گئے ہیں ایک قرآن اور ایک کتاب۔ قرآن کے معنی ہیں "معلم" یعنی پڑھنے کی چیز اور کتاب کے معنی ہیں "ما کتب" یعنی لکھنے کی چیز اور ظاہر ہے کہ پڑھنے اور لکھنے کی چیز کیا ہے الفاظ ہی تو ہیں، معانی کو کون پڑھ سکتا یا لکھ سکتا ہے۔ معانی قرأت و کتابت میں نہیں آسکتے ان کا عمل صرف ذہن ہے۔ لوگ ہے ہمارے خیر، جب کہتے ہیں مگر خدا تعالیٰ نے اس کو پہلے سے پیدا کر رکھا ہے۔ کیونکہ الفاظ سے معنی کا سمجھنا ہے ہمارے ہی تو خیر ہے۔ کیونکہ معانی کا مرکز قلب (۲) ہے اور جہاں الفاظ کسی کی زبان سے نکلے معانی وہاں معانی جیسے گھسے۔ فرض ان آجوں میں اشارہ کیا بلکہ مراجعت ہے کہ قرآن کے ساتھ پڑھنے کا تعلق رکھو کیونکہ الفاظ قرآن کے معنی میں ہیں اور ظاہر ہے کہ قرأت الفاظ ہی کی ہوتی ہے نہ کہ معانی کی، دوسری صفت اس جگہ کتاب ہے جس کے معنی لکھنے کی چیز ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ الفاظ قرآن کے ساتھ قرأت کے علاوہ ضبط و کتابت کا بھی تعلق رکھنا چاہئے۔ سو اب تک میں ہی بت ذہن میں تھی اور دوسری جو بت اسی وقت ذہن میں آئی یہ ہے کہ کتاب کا صدق صحیحاً "ذہن الفاظ" میں اور نہ معانی، کیونکہ الفاظ تو زبان سے ادا ہوتے ہیں ان کا عمل (۳)

زبان ہے۔ لفظ کے معنی لغت میں بھیجنے کے ہیں چونکہ الفاظ زبان سے بھیجے جاتے ہیں یعنی نکالے جاتے ہیں اس لئے ان کو الفاظ کہا جاتا ہے اور معانی کا عمل صرف زبان سے وہ کتاب کا مصداق (۱) کسی طرح ہے ہی نہیں بلکہ اس کا مصداق دوسری چیز ہے یعنی نقوش (۲) مطلق نقوش میں بلکہ وضعی (۳) نقوش ہیں جیسا کہ الفاظ کی دلالت معانی پر وضعی ہے طبعی نہیں۔ کیونکہ غیر اہل زبان اس کو نہیں سمجھ سکتا اسی طرح نقوش بھی وضعی ہیں اور ان کی دلالت بھی الفاظ پر وضعی ہے اسی لئے پڑھے ہوئے آدمی ان کو سمجھتے ہیں، ان پڑھ میں سمجھ سکتے۔ جب یہ معلوم ہو گیا کہ کتاب کا حقیقی مصداق نقوش ہیں تو آپ تو الفاظ ہی کو غیر تصور مٹاتے تھے اور قرآن کی اس آیت سے معلوم ہوا کہ نقوش قرآن بھی قابل حفاظت اور مستحق تعظیم ہیں۔ کیونکہ اس کی ایسی مثال ہے جیسے کوئی بادشاہ کسی شخص کو اشراف اور جواہرات دے کر اس سے کہے کہ اس کو حفاظت سے رکھو نقل اور تباہ نہ لگاؤ۔ اگر اس شخص کو روپیہ اور جواہرات کی قدر معلوم ہے تو اس حکم کی قدر کرے گا، اور جس کو روپیہ کی قدر نہ ہوگی وہ کہے گا کہ یہ اچھی بلا میرے سر پڑی کہ حفاظت کرو اور نقل نہ لگاؤ۔ اسی طرح جو لوگ معانی کی قدر کرتے ہیں وہ الفاظ اور نقوش کی بھی قدر کریں گے۔ کیونکہ یہ انہی کی حفاظت کا سامان ہے اور جو قدر نہیں کرتے وہ اس کو سر پڑی بلا سمجھیں گے پس معلوم ہوا کہ جو تو تعظیم یافتہ (۴) الفاظ قرآن کے پڑھنے کو بے فائدہ سمجھتے ہیں وہ درحقیقت معانی قرآن کی قدر نہیں کرتے ورنہ اس کی حفاظت کے ہر مسلمان کی ان کو قدر ہوتی۔ الفاظ قرآن کو اس کی حفاظت میں بہت بڑا دخل ہے۔ کیونکہ الفاظ قرآن کا یہ بجز ہے کہ وہ نہایت سہولت سے حفظ ہوجاتے ہیں کہ اگر خدا انفرات یہ لکھے ہوئے مصاحف (۵) تم ہوجائیں تو ایک پچھ حافظ قرآن اپنی یاد سے اس کو دوبارہ لکھوا سکتا ہے۔

(۱) مراد (۲) الفاظ مراد ہے (۳) یعنی وہ اس کے معنی کے لئے بنائے گئے ہیں جن

کی دلالت کرتے ہیں (۴) یہ تعظیم یافتہ (۵) قرآن

میں نہایت آزادی سے صاف صاف کوں گا کہ جو لوگ بدون (۱) سنا لیں گے الفاظ قرآن کے پڑھنے کو بیکار کہتے ہیں واللہ (۲) وہ حضرات اللہ تعالیٰ کا مقابلہ کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ قرآن کے حافظ پیدا کرنا چاہتے ہیں تاکہ یہ محفوظ رہے اور یہ لوگ دنیا سے حفظ قرآن کو ماننا چاہتے ہیں۔ کیونکہ تجربہ شاہد ہے کہ حفظ قرآن بچپن ہی میں اچھا ہوتا ہے۔ بڑے ہو کر دنیا حفظ میں ہوتا جیسا بچپن میں ہوتا ہے اور بچپن میں بچہ سنا لیں قرآن کلمے کے قابل نہیں ہوتا۔ تو اب اگر ان لوگوں کے مشورہ پر بچوں کو قرآن نہ پڑھایا جائے تو اس کا انجام یہی ہے کہ حفظ کا دروازہ بند ہو جائے مگر

يُرِيدُونَ لِيُطْفِقُوا قَوْلًا هَٰذَا هُمُ الَّذِيْنَ اٰنٰ اِنْ يَسْمَعُوْا وَاَوْكُرُوْا لِيَصْغَوْا فِيْهِ ۝۱۰

”یہ لوگ ہیں چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نور کو اپنے منہ سے بجھا دیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ بدون اس کے کہ اپنے نور کو کمال تک پہنچا دیں انہیں گے میں گو کا نور کیسے ہی بغرض ہوں۔“

یہ خدا کے نور کو ماننا چاہتے ہیں۔ بخدا یہ خود ہی مٹ جائیں گے اور خدا کا نور ان کے منانے سے ہرگز نہ مٹے گا۔ یہ لوگ اپنے ایمان کی خیر ممانعت ہے ہیں کس ہوا پر؟ مگر اللہ تعالیٰ کا نور کیسے مٹ سکتا ہے؟ ہیں یہ خدا کی حفاظت ہے کہ قرآن کے اس قدر حفاظ ہر زمانے میں ہوتے رہتے ہیں کہ ان کا شمار و احصاء (۳) دشوار ہے۔ بعض لوگ یوں کہہ دیا کرتے ہیں کہ خدا جب خود قرآن کا حافظ و نگہبان ہے تو ہمیں اس کے اہتمام کی کیا ضرورت ہے۔ یہ بات ایسے دل سے نکلے ہے جس میں خدا سے ذرا بھی علاقہ (۴) اور لگاؤ نہیں۔ خدا تعالیٰ نے آپ کے ہاتھوں میں قرآن دے دیا ہے تو کیا نصیب حق کی ہمیں قدر نہ کرنا چاہیے؟ کیا ہم کو اس کی حفاظت خود بھی نہ کرنا چاہیے؟ جب قرآن اللہ تعالیٰ نے آپ کے ہاتھوں میں دے دیا ہے تو اب تو یہ آپ کا ہو گیا۔ تو کیا اپنی ایسی قیمتی چیز کی جو سلطان الملائین (۵) کے دربار سے ملی ہے

(۱) بقرہ (۲) اللہ کی قسم (۳) احاطہ کرنا (۴) تعلق (۵) بادشاہوں کے دربار

آپ کو حفاظت نہ کرنا چاہیے؟ چیلنج کرنا چاہیے؟ خصوصاً جبکہ خدا کی مرضی اس کی حفاظت میں ہے اور وہ اسکو محفوظ رکھنا چاہے تو آپ کو بھی مرضی حق پر چلنا چاہئے۔ واللہ خدا سے ہم کو تعلق بہت کم ہے لوگوں نے صرف وہیوں اور خدوہوں کے لئے خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق کر رکھا ہے، یوں کہنے کے صرف دعائی کے لئے خدا سے واسطہ رکھا جاتا ہے اور جب دعائی مل گئی تو اب خدا کی کیا ضرورت ہے اور قرآن کی کیا ضرورت ہے اسی وقت یہ مستیوں سوچتی ہیں کہ بدن کجے قرآن پڑھنے سے کیا نفع اور جب خدا خود قرآن کا حافظ ہے تو ہمیں اس کی حفاظت کی کیا ضرورت ہے۔ اگر خدا تعالیٰ سے تعلق ہوتا تو یہ باتیں نہ ہوتیں۔ کسی حسین سے کسی کو محبت ہو جاتی ہے تو یہ حالت ہوتی ہے کہ اپنا جان و مال سب اس پر قربان کر دیتے ہیں اور اس کی کسی بات سے ناگواری نہیں ہوتی۔

محبت کا سبب کمال (۱) عمل (۲) نوال (۳) ہے اور یہ باتیں حق تعالیٰ شانہ کے اندر کمال طور پر موجود ہیں۔ ان سے بھی اگر محبت نہ ہو تو پھر کس سے ہوگی؟ خبر بھی ہے کہ خدا تعالیٰ کون ہیں تمام حسن و جمال کے مبداء و منشاء (۴) ہیں تو جب خدا تعالیٰ ایسے محبوب ہیں تو ہم کو ان کی مرضی کی رعایت کرنا چاہئے اور خدا تعالیٰ کی مرضی یہ ہے کہ قرآن محفوظ رہے تو آپ کو اس کی طرف جھکنا چاہئے اور اسکے الفاظ کا پورا اہتمام کرنا چاہئے کیونکہ الفاظ اور معانی دونوں عقل اہتمام ہیں۔ مگر الفاظ میں اتنی بات زیادہ ہے کہ معانی کی حفاظت الفاظ کی حفاظت پر موقوف (۵) ہے کیونکہ معانی کا ضبط بدن الفاظ کے میں ہو سکتا۔ دیکھئے سب سے پہلے معانی قرآن کا نزول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قلب مبارک پر ہوا ہے مگر وہیں بھی بواسطہ الفاظ ہوا ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو الفاظ کا اس قدر اہتمام تھا کہ جب وحی نازل ہوتی تو آپ ﷺ جہڑا طیبہ السلام کے ساتھ ساتھ پڑھتے جاتے تھے

(۱) غزلی (۲) حسن (۳) اسلم

(۴) اسی سے ابتداء ہوتی ہے اسی پر اختتام ہے (۵) حتی

حالانکہ حضور ﷺ کا حافظ بہت قوی تھا اور حضور ﷺ کی قوت کا تو کیا پریمتا آجکل سے تو اس نمانہ کے سب ہی لوگ قوی تھے۔ حضرت صلحہ کا حافظ بھی ہم لوگوں سے زیادہ قوی تھا پھر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تو سب ہی سے زیادہ قوی تھا۔ ہاں ہم (۱) حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو الفاظ قرآن کا اس درجہ اہتمام تھا کہ فرشتے کے ساتھ قرآن کو پڑھتے جاتے تھے۔ آپ ﷺ کو ان محبوب الفاظ کے نئے کا اندیشہ تھا کہ کسی کوئی لفظ میری یاد سے نکل نہ جائے۔ اس لئے ساتھ ساتھ پڑھتے جاتے تھے اس سے اندازہ کیجئے کہ حضور صلحہ کو الفاظ قرآن سے کس درجہ شوق تھا۔ یہاں تک کہ جن تیلی کے منع کرنے کی نوبت آئی۔ آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ساتھ ساتھ پڑھنے کی مشقت نہ برداشت کیا کریں۔ لا تحریک بہ۔

لسانك لتسجدہم (۲) ہم ذرا لیٹے ہیں کہ قرآن کو آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے دل پر بنا دیں گے۔ اس قسمی کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرشتے کے ساتھ نہیں پڑھتے تھے۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو الفاظ قرآن کا اس درجہ اہتمام تھا تو ہم کو بھی ان کا اہتمام کرنا چاہئے کیونکہ بددن الفاظ کے معانی کی حفاظت میں ہو سکتی۔ لہذا معانی کی گنجیابی بھی ہے کہ الفاظ کو یاد کیا جائے۔ حضرات سلف (۳) سالہین نے قرآن کے نقوش اور رسم خط کی بھی یہاں تک حفاظت کی ہے کہ رسم خط قرآن کے مستقل رسائل تصنیف کئے اور اس کو ایک طیبہ فن قرار دیا اور اس میں تیسرے تہول کو ناجائز قرار فرمایا ہے۔

آجکل تو یادگار قدیم کی اس قدر حفاظت کی جاتی ہے کہ اس کے حقیر کے بعد بھی اس کا فوٹو لیا جاتا ہے تو خدا انوارت اگر رسم خط قدیم حتیٰ (۴) بھی ہو تا جب بھی یادگار قدیم ہونے کی وجہ سے اس کی حفاظت ضروری تھی۔ چہ چنانچہ وہ بالکل محفوظ صحیح ہے بلکہ اس میں نکات ہیں چنانچہ ایک جگہ ہلکا و میں الف میں گھسا گیا

(۱) اس سب کے بارے میں (۲) سورہ القیامہ: آیت ۲۱

(۳) کچھ بزرگوں (۴) تہول

کیونکہ وہیں دوسری قرأت ہندو ہے۔ تو صحابہؓ نے اس جگہ ہندو میں اٹھ نہیں لکھا تاکہ دوسری قرأت پر بھی رسم خط وال رہے۔ اسی طرح سورہ فاتحہ میں مالک بن ابی الدین میں اٹھ نہیں لکھا کیونکہ ایک قرأت میں منکح ہے پس رسم خط قرآن میں اس کا بے حد لٹلا کیا گیا ہے کہ سب قراتوں کا جامع رہے۔ اس لئے اسکا پڑنا حرام ہے جب قرآن کی ہر چیز کی حفاظت کی گئی ہے اور یہ مسلمانوں کے لئے بڑا فخر ہے کہ ان کے برابر کسی قوم اور کسی امت نے آسمانی کتاب کی حفاظت نہیں کی، تو آپ کو بھی اس کی ہر چیز کی دیکھی حفاظت کرنا چاہئے جیسا کہ اب تک امت نے کی ہے۔

خدا کا احسان ہے اور انعام ہے کہ اس نے یہ خدمت ہم سے لے لی، اگر تم یہ کام نہ کرو گے تو اللہ تعالیٰ کسی دوسری قوم سے یہ کام لے لیں گے، چاہے چھوڑ دو دیکھ لو۔ اللہ تعالیٰ کو تو ہمارے پیدا کرنے کی بھی ضرورت نہ تھی یہ بھی ان کا انعام محض ہے کہ ہم کو اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا اور پیدا کرنے سے پہلے ملائکہ سے فرمایا تھی جاہل فی الارض خلقة (۱) (کہ میں زمین کے اندر اپنا خلیفہ پیدا کرنے والا ہوں) کسی قدر عظمت ہے ہمارے پیدا ہونے سے پہلے ہی اللہ تعالیٰ نے ہم کو خلیفہ اللہ کا خطاب دیا تو کیا خلافت کا حق یہی ہے جو ہم لوگ کر رہے ہیں کہ زبان پر یہ بات آ رہی ہے کہ خدا قرآن کا خود تمہارا ہے ہم کو کیا ضرورت ہے۔ خدا تعالیٰ کی عظمت تو دیکھئے کہ ہم کو ایسی حالت میں خلیفہ بنایا کہ دوسرے لوگ اس منصب کے طالب موجود تھے ملائکہ نے اسی وقت جبکہ اللہ تعالیٰ نے انہی جاہل فی الارض خلقة فرمایا، یہ عرض کیا تھا کہ ہمارے ہوتے ہوئے انسان کے پیدا کرنے کی ضرورت ہے قرآن میں ملا کہ کا یہ سوال اور اسکا جواب مفصل (۲) مذکور ہے۔ میں اس وقت اس کی تفصیل بیان کرنا نہیں چاہتا صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ حق تعالیٰ کو ہماری ضرورت نہ تھی بلکہ جس کام کے لئے ہم کو پیدا کیا گیا ہے اسکا انجام دینے کے لئے اللہ تعالیٰ کی

(۱) سورۃ البقرہ آیت ۳۰ (۲) تفصیل سے

دوسری مخلوق اپنی خدمات پیش کرنے والی موجود تھی، مگر اللہ تعالیٰ کا یہ ہمارے حال پر نابت (۱) کرم ہے کہ دوسری جماعت کے ہوتے ہوئے بھی ہم کو منصب خلافت عطا کیا اور ہم کو اس خدمت کے لئے پیدا فرمایا۔ اسی طرح خدمت قرآن کے لئے بھی خدا تعالیٰ کو ہماری کیا ضرورت ہو سکتی ہے؟ اگر ہم خدمت دین میں کوتاہی کریں گے تو دوسری قوم کو اس خدمت کے لئے پیدا کر دیں گے۔ چنانچہ قرآن میں اللہ تعالیٰ نے اس خیال کا ایسی صاف صاف جواب دیا ہے۔ وہاں تنولوا المستبدل فوما ملھو کم ثم لا یكونوا لھما لکم (۲) (اگر دین سے اعراض کرو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے عوض تمہاری جگہ دوسری قوم کو کر دے گا۔ پھر وہ تمہاری طرح (صست و کمال دین سے جان چرانے والے) نہ ہوں گے۔)

اللہ تعالیٰ اس دین کی خدمت اور قرآن کی حفاظت کے لئے ایسی قومیں پیدا کر دیں گے جو تمہاری جیسی نہ ہوں گی۔ صاحبو! میں آپ کو خواب و بیدار کرنا چاہتا ہوں کہ جلد منسلو، کیس اس وعید (۳) کا طور (۴) نہ ہو جائے، کیونکہ مجھے اس کے آثار نظر آرہے ہیں۔ اس وقت میں ایک خوفناک منظر یہ دیکھ رہا ہوں کہ مسلمانوں کی تحریریں تو کفر آمیز شائع ہوتی ہیں اور اہل یورپ کی تحریریں اسلام کی مدح میں شائع ہو رہی ہیں، گویا بیٹھے مسلمان تو کفر کی طرف بڑھ رہے ہیں اور بعض کفار اسلام کی طرف تو اس حالت کو دیکھ کر مجھ کو سخت اندیشہ ہوتا ہے کہ جب دونوں جماعتیں سرحد پر پہنچ چکی ہوں گی تو ایسا نہ ہو کہ وہ تو کفر سے نکل کر مسلمان ہو جائیں، لود یہ اسلام سے نکل کر کافر ہو جائیں، دوسری قوموں کو اسلام کی مدح و ثنا کی طرف مائل کر کے حق تعالیٰ ہم کو متنبہ فرما رہے ہیں کہ یہ مت سمجھنا کہ خدا کو یا اسلام کو تمہاری ضرورت ہے بلکہ تم ہی کو اسلام کی ضرورت ہے۔

وان تنولوا المستبدل فوما ملھو کم ثم لا یكونوا لھما لکم

(۱) صحت (۲) سورہ نمل: آیت ۳۸ (۳) دہلی (۴) انکار (۵) آگاہ

(اگر تم اعراض کو گے تو ہم تمہاری جگہ دوسری قوم پیدا کریں گے پھر وہ

تم جیسی نہ ہوگی۔)

اگر تم اعراض کو گے تو ہم تمہاری جگہ دوسری قوم کو کر دیں گے جو اس وقت موجود  
کفر کے اسلام کی مدح کر رہی ہے اور تم ان کی جگہ ہو جاؤ گے کہ موجود اسلام کے  
اسلام کی توہین کرتے ہو۔ اور اگر تم اعراض نہ کرو بلکہ بدستور اسلام کی خدمت انجام  
دیتے رہو اس صورت میں تم بھی مسلمان رہو گے اور شاید دوسری قومیں بھی مسلمان  
ہو جائیں اور اسلام کی خدمت یا قرآن کی حفاظت جو کچھ آپ کرتے ہیں یہ محض  
برائے نام ہے، جس سے صرف آپ کا نام ہو جاتا ہے ورنہ اب بھی قرآن کے محافظ  
دراصل حق تعالیٰ ہی ہیں۔ تم اپنے حفظ پر کیا ناز کرتے ہو ذرا کھنیر یا لور کوئی نظم اور  
شہ کی کتاب تو حفظ کر لو آپ کو اسی وقت اپنے حفظ کی حقیقت معلوم ہو جائے گی۔ یہ  
خدا تعالیٰ ہی کی تو حفاظت ہے کہ قرآن جیسی عظیم (۱) کتاب کا حفظ کرنا ایسا آسان کر  
دیا ہے کہ بچے تک حفظ کر لیتے ہیں حالانکہ قرآن میں کتابیات بھی کثرت سے ہیں۔  
اس بات پر نظر کر کے یہی کہنا پڑتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو ہمارا محض نام کرنا مقصود ہے کہ  
وہ ہم کو محافظان قرآن کی فہرست میں داخل کر کے انعام دینا چاہتے ہیں ورنہ اصل محافظ  
اور محافظ وہی ہیں

اور عازمین (۲) کی نظر تو اس سے بھی آگے بڑھتی ہے۔ عازمین تو جب قرآن  
کی تلاوت کرتے ہیں تو ان کو یہ بات کثرت ہوتی ہے (۳) کہ ہم خود نہیں پڑھ  
رہے بلکہ ارگن ہاجہ کی طرح ہول رہے ہیں، جس میں کسی لور کا کلام بند کیا گیا ہے  
اور ہاجہ سے وہی اٹھا ہے، بڑا اس میں بند کیا گیا ہے مگر ظاہر میں یہی سمجھتا ہے کہ ہاجہ  
ہول رہا ہے یا وہ اس وقت حشر طور کے ہوتے ہیں کہ ظاہر درست یہ کہ رہا تھا:  
یا موسیٰ انی انا اللہ وب العالین (۴) موسیٰ میں اللہ رب العالمین ہوں)

(۱) سورہ فرقان: آیت: ۳۸ (۲) بقرہ (۳) تربیت والے (۴) کھلی ہے۔



مکر و رشت کی کیا بھل تھی کہ وہ خود اس طرح بول بکھ کولی دو سرا بول رہا تھا اور  
درشت محض اس کا تاگل دھاک (۱) تھا۔

مازہیں کو جب اس حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے تو کچھ نہ پوچھنے کے علاوہ قرآن  
کے وقت ان کی کیا حالت ہوتی ہے اور تلاوت قرآن میں تو اس حالت کا غلبہ ایک  
خاص وجہ سے زائد ہو جاتا ہے کہ قرآن میں اللہ تعالیٰ صاف صاف اپنی شرکت و  
عزت و جلال کو ظاہر فرماتے ہیں۔ کہیں خطاب ہے، کہیں شکایت ہے، کہیں تسلی ہے،  
کہیں بشارت ہے، کہیں تنکیم ہے، کہیں خطاب ہے ورنہ ایک تلاوت قرآن ہی کیا  
انسان کے تو سارے ہی اعمال ایسے ہیں کہ ان میں انسان محض برائے نام قائل ہے۔  
ورنہ اصل کو کتنے والے وہی ہیں، یہ کیا باز کرتا ہے اپنے علم و کمال پر کہ میں نے یہ  
کام کیا میں نے فلاں مسئلہ حل کیا۔ جس دماغ اور جن ہاتھ ہیں ان سے ہم کام کرتے  
ہیں، ہر ایک کو اقرار ہے کہ یہ سب مسلمان خدا تعالیٰ کا حاکم کیا ہوا ہے۔ محض و ضم اور  
قوت اراوہ قوت عمل بھی انہیں کی وہی ہوتی ہے، اب فرمائیے کہ ان سب قوتی اور  
نوارح سے جو افعال و کمالات ظاہر ہوں گے وہ ہمارے کدھر سے ہونگے۔

حیرت ہے اگر ہم اب بھی یہ دعویٰ کریں کہ ہم خود قرآن کی حفاظت کرتے ہیں  
جب ہمارا پڑھنا اور یاد کرنا ہمارے قبضہ کا نہیں تو ہم حفاظت کرنے والے کون ہیں بلکہ  
وہی محافظ ہیں جنہوں نے ہم سے یہ کام لیا اور اس کے اسباب حاکمے اور حفاظت کا  
تواضع سے ہونا مست ہی ظاہر ہے۔ حقیقت میں تو ہمارا پڑھنا اور تلاوت کرنا بھی اوجہ  
ہی سے ہے، اگر اوجہ سے قطعاً نہ ہو تو کسی کی بھل میں کہ ایک لفظ بھی زبان سے  
نکل سکے، خدا کو منکور نہ ہوتا تو بیمار کو شفا نہیں ہوتی بلکہ جوں جوں دوا کرتے ہیں  
مرض کو ترقی ہی ہوتی ہے۔ ہر تھیر الٹا ہی کام کرتی ہے اور جس دوا کو تریاق سمجھا جاتا  
ہے وہی زہر کا اڑ پیرا کرتی ہے۔ اگر شفا نہیں اور دوا کڑوں کے قبضہ میں ہے تو ان  
کے تھیرے بچے تو پیش مرض کے بعد ضرور صحت یاب ہو جایا کریں

(۱) نکل اور شکایت کرنے والا (۲) اصنام

کیونکہ اس موقع پر طیب و ذاکر کسی بھی شہر میں کسی نہیں کر سکتا مگر مشاہدہ اس کے خلاف ہے۔

اب تو آپ کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ قرآن پڑھنا بھی مستہ ہمارا کام نہیں ہے اس کے لحاظ تو ہم کیا ہوتے تو اب یہ محض حق تعالیٰ کا انعام ہے کہ وہ ہمارا نام ہی کرنا چاہتے ہیں ورنہ دراصل سب تصرفات (۱) وہ خود کرتے ہیں اگر اب بھی اس انعام کی طرف رغبت نہ ہو تو سخت عروہی کی علامت ہے۔ یہ کتنا بزرگ بیخ نہیں کہ بدون سوالی کے مجھے قرآن پڑھنے سے کیا قاعدہ کیونکہ ایک قاعدہ تو یہی ہے کہ سوالی کی حفاظت بدون الفاظ کے نہیں ہو سکتی اور سوالی کی ضرورت آپ کو بھی مسلم ہے۔ یہ جواب تو سائنس اور محفل کے بھی موافق (۲) ہے اور آجکل محفل اور سائنس کی پرستش زیادہ ہے اس لئے یہ جواب تو نصیم یافتہ جماعت پر زیادہ جہت (۳) ہے۔ اور ایک جواب نقلی ہے جو دہرادوں پر جہت ہے جو نقل کے سامنے محفل کی کچھ حقیقت نہیں سمجھتے۔ وہ یہ کہ حضور ﷺ کا ارشاد ہے کہ قرآن کے ہر حرف پر دس نیکیاں ملتی ہیں۔ جس نے ایک بار زبان سے الحمد کہا اسکے نامہ اعمال میں اسی وقت پچاس نیکیاں لکھی گئیں۔ شاید محفل پرستوں (۴) کو یہ جواب پیکا معلوم ہوا ہو گا مگر سامعین! حقیقت میں یہ بڑا قیمتی نفع ہے جس کی قدر کرنے کے بعد معلوم ہوگی۔ جبکہ نیکیوں ہی کی پوچھ ہوگی اور اس کے سوا تمام چیزیں رومی جاہت ہوں گی اس کی ایسی مثال ہے جیسے کسی کے پاس کد کے ہالے اور مجیدیاں (۵) بہت سی بیج ہوں اور ہندوستان والے اس کا معملہ (۶) اڑائیں کہ اس کد کو بیج کرنے سے تجھے کیا نفع؟ وہ اس کے جواب میں کہتا ہے کہ ہاں ابھی تو کچھ نفع نہیں معلوم ہوتا لیکن ایک خاص دن میں معلوم ہو جائے گا پھر یہ محفل اور اس کا معملہ اڑانے والے دونوں بیج کو جائیں تو وہاں بیج کر مہلہ برعکس ہو گا کہ اب وہ محفل جس کے پاس ہالے اور مجیدیاں بیج نہیں ان لوگوں کا معملہ اڑانے کا جن کے پاس ہندوستان کے آنے کے چھپے بہت ہیں مگر کہہ کا کہ کچھ نہیں قناور اب یہ لوگ اس کے سامنے شرمندہ ہوں گے۔

(۱) نیکیاں (۲) مطابق (۳) دلیل (۴) محفل کے (۵) کد کے (۶) اسی

اسی طرح ایک اور عالم آنے والا ہے جس کو ہزار میں آپ کے ان سکوں کی کچھ قدر نہیں جو آپ آجکل جمع کر رہے ہیں نہ وہیں وہیں کی قدر ہے نہ اشرفی کی نہ انبغی کی قدر ہے نہ بی اے کی نہ ایل ایل بی کی نہ سی ایس پی کی۔ وہیں کا سکہ بھی نیکیاں ہیں جن کی آپ اس وقت بے قدری کر رہے ہیں۔

پس قرآن کے الفاظ کا دوسرا نفع یہ ہے کہ یہ آخرت کا سکہ ہے جس کی ایک ایک صورت سے آخرت کے لئے بے شمار خزانے جمع ہو جاتے ہیں۔ آپ وہیں جا کر دیکھیں گے کہ ایک سورہ فاتحہ اور قل بواللہ سے بے شمار نفع مل گیا مگر ابھی اس واسطے قدر نہیں کہ یہ بازار اس سکہ کا نہیں ہے یہاں یہ سکہ رائج نہیں لیکن آخر آپ مسلمان ہیں اور آخرت و قیامت کے آنے کا اعتقاد رکھتے ہیں پھر اس نفع کی بے قدری کس لئے ہے۔

واللہ وہیں جا کر آپ افسوس کریں گے کہ ہائے ہم نے رات دن قرآن کی تلاوت کیوں نہ کی جو آج مانا جالی ہو جاتے اور اس وقت اپنے ان عذروں اور بہانوں پر افسوس ہو گا جو آجکل تحصیل (۱) قرآن میں کئے جاتے ہیں۔ مجھے دیندار طبقہ کی بھی شکایت ہے کہ یہ طبقہ بھی تلاوت قرآن کا پوری طرح اہتمام نہیں کرتا۔ بیٹھے یہ عذر کرتے ہیں کہ ہم کو فرصت نہیں ملتی مگر یہ محض لغو ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ یہ لوگ دوستوں سے باتیں کرنے میں بہت وقت ضائع کر دیتے ہیں۔ اس وقت ان کو کہاں سے فرصت مل جاتی ہے پھر افسوس کہ تلاوت قرآن کے لئے توڑا سا وقت نہیں دیا جاتا۔ دوستوں کے راضی کرنے کا تو اتنا اہتمام اور خدا کے راضی کرنے کا مطلق (۲) اہتمام نہیں۔ بتلائیے اگر خدا تعالیٰ آخرت میں یہ سوال فرمادیں کہ تم نے فلاں دن فلاں دوست سے ایک گھنٹہ باتیں کیں مجھ سے آدھا گھنٹہ بھی نہ باتیں کیں تو اس کا کیا جواب دو گے۔

(۱) حاصل کرنے (۲) باطل

پس پکا جواب تو یہ ہوگا کہ یہ کہہ دو کہ ہم کو معاذ اللہ (۱) خدا سے محبت نہیں  
 آگے یہ کہہ دو تو پھر ہم آپ سے خطاب ہی نہ کریں گے۔ لیکن یہ آپ بھی نہیں کہہ  
 سکتے کیونکہ آپ کو خدا تعالیٰ سے محبت ہے اس لئے کہ آپ مومن ہیں اور مومن کی  
 شان یہ ہے واللہین لمساوا اللہ حیاً للہ (۲) (کہ جو لوگ ایماندار ہیں ان کو اللہ تعالیٰ  
 سے بے حد محبت ہے) (۳)

پس آپ کو اللہ تعالیٰ سے ضرور محبت ہے اور ایسی محبت ہے کہ کسی سے بھی  
 اتنی محبت نہیں۔ بعض لوگوں کو شاید اس میں یہ غلبان (۴) ہو کہ ہم کو تو بظاہر اپنی  
 اولاد اور بیوی کے ساتھ زیادہ محبت معلوم ہوتی ہے مگر یہ خیال صحیح نہیں۔ اولاد اور  
 بیوی کے ساتھ طبعی محبت ہے عقلی محبت نہیں اور طبعی محبت تو جانوروں کو بھی اپنی  
 اولاد وغیرہ سے ہوتی ہے یہ کچھ کمال نہیں اور نہ خدا اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ  
 وسلم کے ساتھ ایسی محبت مہمور ہوا (۵) ہے بلکہ محبت عقیدہ مہمور ہوا ہے جس کا خفا  
 محبوب کا کمال ہوتا ہے سو یہ محبت اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ  
 زیادہ ہے اور کسی کے ساتھ ان کے برابر نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کے برابر صاحب کمال  
 کوئی نہیں اور خدا تعالیٰ کے بعد رسول اللہ ﷺ کے برابر کوئی صاحب کمال نہیں  
 اس لئے آپ ﷺ کے ساتھ بھی جیتھا یہ نسبت سب کے زیادہ محبت ہے مگر عقلی  
 ہے اور اگر غور کر کے دیکھا جائے تو طبعی محبت بھی مسلمانوں کو اللہ و رسول صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم ہی سے زیادہ ہے اور کسی کے ساتھ اتنی محبت نہیں مگر اس کا تصور کسی  
 محرک (۵) کے وقت ہوتا ہے۔

موازنہ کے وقت معلوم ہوتا ہے کہ واقعی اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وآلہ وسلم کے برابر مسلمان کو کسی سے بھی محبت نہیں اور موازنہ ہوتا ہے کسی محرک  
 کے پاسے جانے پر "فرض کرد کہ ایک شخص تمہارے ماں باپ کو کھلی دے

(۱) اللہ کی بنا (۲) سورہ البقرہ، آیت: ۲۵۵

(۳) انیس (۴) حکم کی ہوئی (۵) حرکت دینے والے

اور ایک شخص اللہ و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں (معاذ اللہ) گستاخی کرے تو تلاؤ تم کو کس پر زیادہ خسر آئے گا۔ چیتا جس نے اللہ و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں گستاخی کی ہے اس پر زیادہ خسر آئے گا۔ اور تم آپ سے باہر ہو کر اس کی زبان نکالنے پر آمادہ ہو جاؤ گے۔ جب ہر مسلمان کی یہ حالت ہے کہ وہ اپنی زلت اور اپنے ماں باپ کی زلت کو گوارا کر سکتا ہے مگر اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں ذرا سی گستاخی کا تحمل (۱) نہیں کر سکتا تو اب مطمئن رہو کہ بجز اللہ تم کو طبعی محبت بھی اللہ و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی سے زیادہ ہے۔ مگر اسکا تصور کسی حرکت کے پائے جانے پر ہوتا ہے اور جب آپ کو اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے محبت زیادہ ہے تو اب اسکے کیا معنی کہ بدنام کجے قرآن پڑھنے سے کیا ناکام۔ قرآن صحت میں نہایت صحت و بلوغ عجیب و غریب شیریں زبان ہے جو لوگ سمجھتے ہیں وہ تو اس کی فصاحت و بلاغت اور شیرینی کو سمجھتے ہیں مگر جو نہیں سمجھتے ان کو بھی اس میں مست مزہ آتا ہے۔ تجزیہ کر کے دیکھ لو۔ اور جو لوگ تلاوت قرآن کے عادی ہیں وہ اس کا خوب تجزیہ کئے ہوئے ہیں اور اگر کسی وقت کوئی خوش الحان (۳) قاری مل جائے تو ذرا اس سے قرآن سن کر دیکھ لو کہ بدنام معنی کجے تم کو مزہ آتا ہے یا نہیں۔ واللہ بعض دفعہ نہ سمجھنے والوں کو بھی ایسا مزہ آتا ہے کہ دل پھٹ جاتا ہے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد سے یہ بھی معلوم ہو چکا ہے کہ قرآن پڑھنا گویا اللہ تعالیٰ سے باتیں کرنا ہے، پھر حیرت ہے کہ آپ عاشق ہو کر اپنے محبوب سے باتیں کرنا نہیں چاہتے۔ حالانکہ محبت وہ چیز ہے کہ عاشق طرح طرح سے اس کے ہمالے ڈھونڈا کرتا ہے کہ محبوب سے باتیں کرنے کا موقع ملے۔

(۱) برداشت (۲) اللہ

(۳) ابھی تو ازاد

یہ دولت مسلمانوں کو گمراہی سے ہر وقت نصیب ہے کہ وہ جب چاہیں اللہ تعالیٰ سے ہمیں کر لیں یعنی قرآن کی تلاوت کرتے لگیں۔ پھر حیرت ہے کہ قرآن کے بدون کبھی پڑھنے کو بے فائدہ بتلایا جاوے کیا یہ فائدہ کچھ کم ہے۔ مانتو! یہ بہت بڑی دولت ہے کہ اس کی قدر محبت والے جانتے ہیں۔ بس محبت کی ضرورت ہے۔ عشاق کی تو یہ حالت ہے کہ محبوب کا نام سننے میں بھی ان کو مزہ آتا ہے۔

پھر غضب ہے کہ مسلمانوں کو خدا کا نام سننے میں مزہ نہ آئے اور قرآن سے زیادہ خدا کا نام کس کتاب میں ہوگا۔ ہر آیت میں قرہب قرہب بار بار خدا کا نام آتا ہے اور چاہتا خدا کی حمد و ثنا اس طرح کی گئی کہ اس سے زیادہ کوئی کر نہیں سکتا اور گو ذکر اللہ کے اور طریقے بھی ہیں مگر نماز اور تلاوت قرآن سے زیادہ بہتر کوئی طریقہ نہیں۔ حدیث سے یہ بات تصریح (۱) کے ساتھ ثابت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کے الفاظ سے اس قدر عشق تھا کہ آپ خود تلاوت کرتے ہی تھے ایک دفعہ آپ نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے فرمایا کہ مجھے قرآن عطا! انہوں نے عرض کیا اعلیک اللہ و علیک قرآن و علیک لہزل (او کما قال) کیا حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو میں سناؤں مالا کہ آپ ہی پر تو قرآن اترا ہے۔ فرمایا ہاں میں دوسرے کی زبان سے سنتا چاہتا ہوں۔

آخر حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صحابی سے یہ درخواست کہیں کی مالا کہ سارا قرآن آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کو حفظ تھا۔ اور اس کے معنی بھی آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کے ذہن میں حاضر تھے صرف اس لئے کہ قرآن کے الفاظ سے آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کا عشق تھا اور دوسرے کی زبان سے سننے میں بوجہ یکسوئی کے مزہ زیادہ آتا ہے۔ اس سے معلوم ہو گیا کہ صرف الفاظ قرآن بھی پڑھنا معنی کے مطلوب و مقصود ہیں۔

صاحب! اس سے بڑھ کر الفاظ قرآن کا نفع اور کیا ہوگا کہ اللہ تعالیٰ قرآن پڑھنے والے کی قرأت کی طرف بہت توجہ فرماتے اور نعمت توجہ سے سنتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے افضل و اصدق (۱) کون ہے؟ (۲) ہوگا سو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہم کو فرمادی ہے کہ حق تعالیٰ قرآن پڑھنے والے پر بہت توجہ ہوتے ہیں اور نعمت توجہ سے اس کی قرأت سنتے ہیں! اس سے بھی الفاظ کا حضور ہونا ظاہر ہے کیونکہ قرأت (۳) اور استماع (۴) اللغات کے مشتق ہے نہ کہ معانی کے! اور میں سے یہ بھی معلوم ہوا کہ ہم کو قرآن پڑھنے ہوئے اس امر کا استحضار (۵) کرنا چاہئے کہ حق تعالیٰ ہماری قرأت کو سن رہے ہیں۔ اس مراقبہ (۶) کا اثر یہ ہوگا کہ نعمت امتیاز اور اہتمام کے ساتھ صحت کا لحاظ کر کے قرأت کی جائے گی اور بے پروائی کے ساتھ نہ پڑھا جائے گا۔ دوسرے اچھا میں نے بتا کر معافی ہی اصل حضور ہیں، مگر یہ بھی نہ مانوں گا کہ معافی ہر وقت حضور ہوتے ہیں۔ بلکہ ایک وقت ایسا بھی ضرور ہونا چاہئے جس میں صرف اللغات ہی مد نظر ہوں اور معافی پر التفات (۷) نہ ہو۔ جیسے کھانا کھانے سے حضور فوت ہے مگر کھانے کے وقت لذت پر نظر ہوتی ہے۔ صورت پر بھی نظر ہوتی ہے کہ روٹی تلی ہوئی سیاہ نہ ہو ساکن میں نمک صبح بہت تیز یا کم نہ ہو۔ اس وقت کوئی یہ نہیں کہتا کہ حضور تو فوت ہے! صورت اور لذت پر نظر کرنا بے فائدہ ہے۔ انوس دنیا کی چیزوں میں تو صورت اور لذت پر نظر ہو اور قرآن میں یہ امور بے فائدہ ہو جائیں! حیرت ہے اور تلاوت قرآن میں لذت اسی وقت حاصل ہوتی ہے جبکہ تلاوت کے وقت معافی پر توجہ نہ ہو! صرف اللغات ہی پر توجہ ہو! کیونکہ وہ مراقبہ جو ابھی بیان ہوا ہے کہ تلاوت کے وقت اپنے کو پڑھنے والا نہ سمجھے بلکہ حق تعالیٰ کو مکمل سمجھے۔

(۱) زیادہ سچا (۲) خبر دینے والا (۳) پڑھا

(۴) سنا (۵) خیال رکھنا (۶) توجہ ہونا

(۷) توجہ

اور اپنے کو مثل شجر طور (۱) کے مالک (۲) اور ناقل (۳) سمجھے۔ یہ مراتب صرف الفاظ پر ہی توجہ کرنے میں حاصل ہو سکتا ہے، معانی پر توجہ کے ساتھ یہ مراتب نہیں ہو سکتا۔ چاہے تجزیہ کر کے دیکھ لو۔ اسی طرح یہ مراتب بھی کہ اللہ تعالیٰ ہماری مخلوق کو سن رہے ہیں، صرف توجہ علی الفاظ (۴) سے حاصل ہوتا ہے۔ بدون اس کے نہیں ہو سکتا۔ پھر الفاظ بدون فہم معانی (۵) کے بیکار کیوں ہوتے۔

غلاہ ازہیں یہ کہ اصل مقصود تمام علامات (۶) سے قرب حق ہے۔ حق تعالیٰ کے میاں سے اولاً (۷) الفاظ آئے ہیں اور معانی ان کے تابع ہو کر آئے ہیں۔ پس الفاظ کو اللہ تعالیٰ سے قرب زیادہ ہوا۔ اگر یہ الفاظ قرآن بے معنی بھی ہوتے تو عاشق کے لئے یہی کافی تھے کیونکہ محبوب اگر عاشق کو کوئی چیز دے تو وہاں وہ لذتیں ہیں۔ ایک لذت محبوب کے ہاتھ سے ملنے کی دوسری لذت اس چیز کو کھانے کی اور ظاہر ہے کہ عاشق کے رقص (۸) کے لئے تو یہی لذت کافی ہے کہ اس کو محبوب کے ہاتھ سے یہ چیز ملی ہے۔

پس عشاق کے لئے تو الفاظ قرآن ہی رقص کے لئے کافی تھے۔ کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اولاً (۹) و پاہیات (۱۰) ہم کو ملے ہیں کو ان میں معانی بھی نہ ہوتے۔ مگر معانی کے ساتھ وہ لذتیں جمع ہو گئیں تو اب یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ لذت معانی سے لذت الفاظ کو چھوڑ دیا جائے بلکہ دونوں لذتیں قائل لٹاؤ ہیں۔ اور الفاظ کی لذت اس سے بہت زیادہ قائل لٹاؤ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اولاً (۱۱) آئے ہیں گویا ہاتھ پار قصداً (۱۲) کے معانی اصل ہیں اور الفاظ ان کے تابع۔ بعض جہات (۱۳) سے الفاظ کو زیادہ قرب حاصل ہے اور بعض جہات سے معانی کو زیادہ قرب ہے اور کوئی ایک دوسرے سے مستثنیٰ (۱۴) نہیں۔

(۱) طور کا درخت (۲) نکلت کرنے والا (۳) نقل کرنے والا

(۴) الفاظ پر توجہ ہونے سے (۵) پھر معانی سمجھے (۶) علامتوں (۷) سب سے پہلے

(۸) لہذا (۹) ابتدا (۱۰) خود (۱۱) ارادہ (۱۲) پیشینہ (۱۳) بے نیاز



یہ میں نے اس لئے کہہ دیا کہ کہیں حفاظ خوش نہ ہوں کہ ہم سب سے افضل ہو گئے کیونکہ الفاظ کو اللہ تعالیٰ سے زیادہ قرب ہے۔ نہیں بعض جہات سے اہل الفاظ افضل ہیں اور بعض جہات سے اہل معانی۔ اور قرآن کی دونوں چیزیں قتل اجتنام (۱) ہیں صورت بھی اور معنی بھی۔ کیونکہ ہمہ تن کی طرف صورت اور معنی دونوں ہی کی وجہ سے رغبت ہوتی ہے۔ صورت کو کوئی بیکار نہیں کہہ سکتا۔

بست سے الفاظ ہاہم صحیح المعانی (۲) ہوتے ہیں مگر صورت کی وجہ سے ان میں بے تفریق ہو جاتا ہے۔ یہ دعویٰ غلط ہے کہ معنی ہی ہمیشہ مطلوب ہوتے ہیں اور الفاظ مطلوب نہیں ہوتے اس سے بڑھ کر اور نئے انسان کی ایک صورت ہے اور ایک معانی۔ چنانچہ معنی انسان روح انسانی ہے جس کی بدولت آدمی گمراہے اور کتوں سے ممتاز ہے۔ تو اگر یہ دعویٰ مان لیا جائے کہ صورت محض بے کار ہے تو ان مدعیوں کو چاہئے کہ اپنی اولاد کا گھانا گھونٹ دیا کریں کیونکہ یہ تو محض صورت ہے اس کی کیا ضرورت ہے۔ بلکہ مقصود تو معانی ہے۔ یعنی روح اور وہ گنا گھونٹنے کے بعد بھی باقی رہتی ہے۔ کیونکہ موت سے ارواح (۳) فنا نہیں ہوتیں۔ تو کیا اسکو کوئی عاقل گوارا کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ معلوم ہوا کہ معانی کی طرح صورت بھی مطلوب ہے پھر قرآن ہی میں اسکے خلاف یہ نیا قاعدہ کیوں جاری کیا جاتا ہے کہ اسکی صورت یعنی الفاظ بدون معنی کے بیکار ہے۔ یہ دعویٰ بالکل باطل ہو گیا کہ بدون معنی کے الفاظ پڑھنے سے کیا فائدہ۔ اس خیال کے لوگوں نے ایک قرآن صرف اردو ترجمہ کی صورت میں بدون متن (۴) قرآن کے شائع کیا ہے۔ خوب سن لیجئے کہ اس کا خریدنا حرام و ناجائز ہے۔ کیونکہ اس کا مقصد ہی ہے کہ یہ لوگ الفاظ قرآن کو بیکار سمجھتے ہیں اور سرے اس میں بڑی خرابی یہ ہے کہ اگر یہ صورت شائع ہو گئی تو اندیشہ ہے کہ کبھی یہود و نصاریٰ کی طرح مسلمان کے پاس بھی قرآن کا ترجمہ ہی رہ جائے اور اصل غائب ہو جائے۔ جیسا کہ تورات و انجیل کے تراجم ہی؟ بلکہ دنیا میں وہ گئے ہیں اور اصل کتب معدوم (۵)

(۱) تہذیب (۲) ہم معانی (۳) روحیں (۴) الفاظ (۵) نسخ

ہوگئی ہے پھر ترجمہ کے اندر ہر شخص کو آسانی سے تحریف (۱) کا موقع مل جائے گا اور جب اصل قرآن بھی ترجمہ کے ساتھ ہوگا تو کسی کی تحریف چل نہیں سکتی۔ کیونکہ اس سے ہر شخص ترجمہ کا مقابلہ کر کے اس کی صحت اور خطا کا موازنہ کر سکتے گا۔ اسی خیال کے بعض لوگوں نے ایک زبان میں یہ حرکت بھی شروع کی تھی کہ نماز کے اندر قرآن کا اردو ترجمہ پڑھنے لگے تھے اور دلیل وہی تھی کہ بے جگہ قرآن پڑھنے سے کیا نفع ہے۔ اس کے چند جواب عقلی اور نقلی میں اوپر دے چکا ہوں۔ اور ایک جواب سرسید احمد خاں نے دیا ہے جس کو مجھ سے مولانا محمد حسین صاحب اللہ آبادی نے نقل کیا ہے۔ وہ یہ کہ بعض خاصیتیں قرآن مجید کے الفاظ کی ہیں اور بعض خاصیتیں اس کے معانی کی ہیں۔ معانی کی خاصیت تو یہ ہے کہ ان کو سمجھ کر پڑھنے سے قرآن کا مطلب معلوم ہوگا۔ اور الفاظ کی خاصیت حکم کی عظمت (۲) و شوکت (۳) و صلاحت (۴) کا استحضار (۵) ہے اور یہ صرف قرآن ہی کے الفاظ کے ساتھ خاص ہے۔ دوسری کسی زبان کو خواہ اس میں کیما ہی فصیح و بلیغ ترجمہ کر دیا جائے ہرگز نصیب نہیں ہو سکتی اور عبادت سے مقصود منجور کی عظمت دل میں پیدا کرنا ہے اور انصاف جو ارجح سے اس کی عظمت کا ظاہر کرنا نہ کہ استحضار شخص و واقعات۔ پس جو لوگ اردو ترجمہ سے نماز پڑھیں گے ان کے دل میں خدا کی وہ عظمت نماز کے اندر نہ پیدا ہوگی جو الفاظ قرآن کے ساتھ نماز پڑھنے والوں کے دل میں ہوتی ہے؛ کیونکہ وہ لوگ نماز میں ایسی زبان میں قرآن پڑھیں گے جو بندوں کی ابتلا ہے جو یقیناً "اصلی کلام الہی کی برابر با عظمت و شوکت نہ ہوگی۔ نیز ان لوگوں کو نماز میں یکسوئی بھی حاصل نہ ہوگی کیونکہ یکسوئی کے لئے استحضار عظمت ضروری ہے اور ترجمہ سے اس درجہ استحضار عظمت نہ ہوگا جو اصل قرآنی الفاظ سے ہوتا ہے۔

(۱) تبدیلی (۲) بڑائی (۳) صیت (۴) رعب (۵) ڈرنا نظر ہونا

فرض محبت اور مشق کے لحاظ سے بھی اور نقل و حمل کے اعتبار سے بھی اور تمدن و  
سیاست کے لحاظ سے بھی الفاظ قرآن کے اہتمام کا نمانیت ضروری ہونا ثابت ہو گیا  
ہے۔ پس مسلمانوں کو تعلیم قرآن اور تلاوت قرآن کا پابندی سے اہتمام کرنا چاہئے  
اور جب الفاظ قرآن تصور ہو گئے تو ان کے صحیح پڑھنے کا اہتمام بھی ضروری ہے  
کیونکہ جب تک الفاظ کو صحیح طور پر ادا نہ کیا جائے گا اس وقت تک وہ عملی زبان نہ  
کھلائے گی اور صحیح الفاظ کے بعد اگر عملی لہجہ بھی حاصل کر لیا جائے تو نور علی نور (۱)  
ہے چنانچہ آئیکل انگریزی میں بڑا قابل وہ شمار ہوتا ہے جس کا لہجہ بھی انگریزوں سے ملتا  
جاتا ہو اور انگریزی لب و لہجہ حاصل کرنے کی بڑی کوشش کی جاتی ہے کہ بعض لوگ  
تو اسی فرض سے اپنے بچوں کو میوں ہی کے پاس پھیلاتے ہیں تاکہ بچپن ہی سے  
انگریزی لہجہ بنزول فطری ہو جائے، مالاکنکہ لب و لہجہ پر ذکری ملنا موقوف نہیں اور  
سارے ٹیکٹ بغیر اس کے بھی مل سکتا ہے۔ صرف حسن کلام اور زیادہ مدح (۲) و ثنا کے  
لئے اس میں کوشش کی جاتی ہے، پھر وہیں میں اس کو فضول اور بے کار کیوں کہا جاتا  
ہے۔ مجھ کو بعض پڑھنے لکھوں پر بڑا تعجب ہے کہ وہ قرأت میں لہجہ کے مخالف ہیں  
اور اس کو فضول اور لایینی (۳) بتلاتے ہیں۔ مالاکنکہ اس میں کوئی شہ نہیں کہ ہر  
زبان کا ایک خاص لب و لہجہ ہوتا ہے۔ قاری کا لہجہ الگ ہے، انگریزی کا جدا، ہنگامہ کا  
جدا، اردو کا علیحدہ اور ہر زبان میں لہجہ کی قدر ہے پھر حیرت ہے کہ عملی میں لہجے کی  
قدر نہ ہو۔ اور یہاں اس کو فضول قرار دیا جائے، یہ سب باتیں وقت محبت سے ناشی  
ہیں۔ اگر محبت ہوتی تو قرآن کے اندر بھی لب و لہجہ عملی کی عظمت ہوتی اور اس  
کی کوشش کی جاتی کہ قرآن کو اس طرح پڑھیں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم پڑھتے تھے توگ اس میں کلام کرتے ہیں کہ تجوید کی ضرورت کس دلیل سے

ہے۔

(۱) نور علی نور (۲) تریف (۳) بے کار (۴) دلیل

اس کا جواب فقہ و حدیث سے تو ہے ہی جن میں اس کے وجہ (۱) و استنباب (۲) کے دلائل بلا استنباب (۳) مذکور ہیں۔ مگر میں اس کا جواب ایک نئے طریقہ سے دیتا ہوں وہ یہ کہ ہماری زبان میں ”بھانڈو“ کے اندر ”حا“ کا اٹھا ہے اب اگر کوئی شخص بھانڈو بنتی (۳) کے تو اہل زبان اس شخص کو بے وقوف بتائیں گے اور کہیں گے کہ ہندوستانی نہیں بلکہ بنگالی معلوم ہوتا ہے۔ ایسے ہی چنگا، گنگا، سگن، زنگ وغیرہ میں نون کو اٹھا سے ادا کیا جاتا ہے اگر کوئی شخص نون کو ظاہر کر کے پڑھے یعنی پنا کہا۔ گن گا۔ اور ن گ اور زن گ کے تو اس کو احق اور لفظ خواں (۵) کہیں گے۔ اسی طرح بعض الفاظ کی ادا کا عملی میں خاص طریقہ ہے۔ مثلاً ”ان کافن میں نون کا اٹھا ہے اگر یہاں نون ظاہر کیا جائے گا لفظ ہو گا مگر لوگ اس کی طرف توجہ نہیں کرتے اس کو مخ (۶) سمجھتے ہیں۔ مگر میں سختی کے ساتھ کہتا ہوں کہ شرعاً ”علم قرأت کی تحصیل ضروری ہے۔ پس اس کو اعتقاداً“ تو ضروری واجب سمجھو پھر جس کا جی چاہے عمل بھی کرے، اگر عمل نہ کرے گا تو محض گناہی ہو گا اعتقاد تو سلامت رہے گا۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر قرأت نہ آئے تو قرآن کی تعلیم ہی حاصل نہ کی جائے۔ نہیں بلکہ اگر قاری میر نہ ہو تو قرآن کو اول بغیر قرأت ہی پڑھ لو پھر جب کوئی قاری مل جائے اس سے صحیح حروف بھی کر لے۔

بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ بوڑھے طوطے اب کیا پڑھیں گے میں کہتا ہوں کہ اگر آج ہی سرکار کی طرف سے اعلان ہو جائے کہ جو شخص قانون کی کتاب یاد کر لے گا اس کو سو روپیہ یا ہزار روپیہ انعام کا ملے گا تو یہ سب بوڑھے طوطے آج ہی پڑتے ہیں جائیں گے اور قانون یاد کرنے لگیں گے۔ مگر افسوس خدا کے یہاں کے انعام و ثواب کی قدر نہیں مانتا۔ بعد کو شش کے نکالی کے بعد خدا کے یہاں ثواب زیادہ ملتا

(۱) واجب ہونا (۲) مستحب ہونا (۳) پوری تفصیل سے

(۴) حاکم کے اور زہر پڑھے (۵) لفظ پڑھنے والا (۶) ضد

ہے دنیا میں تو ناکامی کے بعد کچھ بھی نہیں ملتا۔ اگر کوئی شخص سرکاری تنظیم حاصل کرے اور امتحان میں اسکو ناکامی ہو جائے تو اس کی ساری محنت اناکارت (۱) جاتی ہے۔ مگر خدا کے یہاں یہ قاعدہ نہیں بلکہ وہاں یہ قاعدہ ہے کہ جو شخص کوشش میں لگ جائے وہ کامیاب ہی ہوتا ہے۔ خواہ ظاہر میں کوشش کا نتیجہ حاصل ہو یا نہ ہو، مثلاً "آپ صحیح قرآن کے اسباب اختیار کریں اور کسی قاری سے حروف کی مشق شروع کریں" اگر حروف صحیح ہو گئے تب تو کامیابی ظاہر ہے۔ اگر صحیح نہ بھی ہوئے اور قاری نے کہہ دیا کہ تم سے اس کی امید نہیں تمہاری زبان درست نہ ہوگی، تو اس وقت ظاہر میں آپ ناکام ہیں، مگر خدا کے یہاں کامیاب ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو وہی ثواب دے گا جو صحیح پڑھنے والوں کو دیا جائے گا۔ حدیث میں ہے:

المعلم بالقرآن مع السفرة الكرم البروة والنفی یتبع بہ و هو علیہ شاق للہ  
اجران (اور کا قال)

"جو شخص قرآن پڑھنے میں ماہر ہے وہ تو ملائکہ کے ساتھ ہے اور جو ایک ایک کر پڑھتا ہے اور قرآن کا پڑھنا اس کو دشوار ہے اس کے لئے دوہرا ثواب ہے۔"

کیونکہ یہ قرات بھی کرنا ہے اور مجاہدہ بھی کرنا ہے، تو اس کو قرات کا ثواب الگ ملے گا اور مشقت و مجاہدہ کا ثواب الگ۔ سبحان اللہ کیسی قدر دان سرکار ہے مگر لینے والا بھی کوئی ہو۔

اس طریقہ میں اصل مقصود کوشش اور طلب ہے۔ اس کے بعد اگر ظاہر میں بھی کامیابی ہو جائے تو نفس کا مطلوب بھی حاصل ہو گیا اور اگر ظاہر میں ناکامی ہو تو وہ اس وقت حضرت حق (۲) کا مطلوب ہے۔ اب حیرت ہے کہ تم اپنے مطلوب کو محبوب کے مطلوب پر ترجیح دیتے ہو، مطلب یہ ہے کہ تم کو توفیق (۳) کے ساتھ طلب

(۱) شاق (۲) اللہ تعالیٰ (۳) پردگی

میں مشغول ہونا چاہئے اور ہر نتیجہ پر راضی رہنا چاہئے، خواہ نتیجہ اپنی مراد کے موافق ہو یا خلاف ہو۔ پس یہاں تو بیجا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ یہ دیکھ لیں کہ ہم ان کی طلب میں مشغول ہیں اور یہ دعا ہر حالت میں حاصل ہے۔

طلب اس کا نام ہے کہ صرف طالبوں میں داخل ہونے ہی کو کافی سمجھے۔ اسی کا نام طلب صادق ہے اور جس کو ایسی طلب ہو وہ انشاء اللہ کامیاب ہی ہوتا ہے۔ اگر آپ طلب کو دنیوی پیش و راحت کے لئے چھوڑ سکتے ہیں تو یقیناً آپ کے دل میں طلب نہیں بلکہ محض نام ہی نام ہے۔ عشق وہ چیز ہے کہ اگر عاشق کو یقین ہو جائے کہ اس میں میری جان باقی رہے گی اور وصال (۱) سے پہلے ہی مر جائوں گا، جب بھی وہ عشق کو نہیں چھوڑ سکتا۔ عاشق موت سے کبھی نہیں ڈرتا، اس کو یہ تمنا ہوتی ہے کہ محبوب بھی دیکھ لے کہ یہ میری محبت میں جان دے رہا ہے۔

واللہ! عاشق کے لئے محبوب کی نظر کے سامنے اس کی محبت میں جان دے دینا یہی بڑی کامیابی ہے۔ اور حق تعالیٰ کا ہم کو اور ہماری محبت کو دیکھنا اور جاننا جتنی ہے پھر کیا وجہ ہے کہ اس کو لوگ کامیابی نہیں سمجھتے؟

واللہ! جو طالب حق ہیں اگر ان کو ادھر سے دھکے بھی دیئے جائیں اور پورا یقین ہو جائے کہ ہم محروم ہی رہیں گے اور دوزخ میں جائیں گے جب بھی وہ طلب کو ہاتھ سے نہ دیں گے، عہد (۲) کی شان ہی یہ ہے کہ وہ اپنے آقا کے راضی کرنے کی کوشش میں لگا رہے۔ خدا تعالیٰ کا سچا عاشق اور سچا طالب کبھی شکام نہیں رہ سکتا، نہ دنیا میں اور نہ آخرت میں، کیونکہ دنیا میں اصل کامیابی راحت و اطمینان کا نام ہے، تمام اسباب کامیابی اسی کے لئے اختیار کئے جاتے ہیں اور یہ طالبان حق کے پاس سب سے زیادہ ہے، کیونکہ پریشانی کی اصل وجہ تجزیہ (۳) ہے کہ ہم نے چاہا تھا کچھ اور ہو گیا

(۱) وفات (۲) بندہ (۳) چاہنا

کہم اور۔ سو اہل اللہ اس کو (۱) کہتے ہیں اور ہمارے چاہنے کا سلسلہ ایسا ہے کہ اس میں شایخ سے شایخ نقلی جاتی ہے اور برابر پریشانیوں بڑھتی جاتی ہیں۔ اس لئے اہل اللہ نے اس تجویز ہی کو رخصت کر دیا اور ان کی دعا کرنے سے تجویز کا شہ نہ کیا جاوے۔ دعا اہل اللہ بھی کہتے ہیں اور دنیا والے بھی، مگر اہل اللہ کی دعا ایک خاص وجہ سے دنیا والوں کی دعا سے جدا ہے اور وہ وجہ خاص ایک ایسی چیز ہے جس سے یہ بزرگ ہیں اور تم بزرگ نہیں۔ گو ظاہر میں تم ان سے زیادہ باقرا رکڑتے ہو اور کھنٹیوں دعا میں گڑگڑاتے ہو۔ وہ آں سے ہے کہ اہل اللہ دعا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ سے سب کہم مانگتے ہیں مگر رضا پانڈ (۲) کے ساتھ کہ اگر دعا قبول بھی نہ ہوئی تب بھی اللہ تعالیٰ سے اسی طرح راضی رہیں گے۔ جیسے دعا سے پہلے تھے۔ وہ محض حکم کی وجہ سے افسار عہدیت کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اس واسطے دعا نہیں کرتے کہ جو ہم نے مانگا ہے وہی مل جائے بلکہ ہر حال میں خدا کی رضا پر راضی رہتے ہیں۔ سو جس شخص کا یہ حال ہو اس کی برابر کس کو راحت ہو سکتی ہے؟

اللہ تعالیٰ کی عجیب سرکار ہے کہ یہاں کوئی سعی کرنے والا ناکام نہیں ہوتا کیونکہ اللہ تعالیٰ بندہ کی طلب کو دیکھتے ہیں چاہے **واصل اللی المطلوب** (۳) ہو یا نہ ہو۔ پس اب کسی کو تلاوت قرآن اور صبح (۴) حروف میں برمانہ کرنے کا کوئی موقع نہیں۔

قرآن کی صورت و معنی دونوں کی ضرورت ہے اور جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ بدون کجے قرآن پڑھنے سے کیا نفع؟ وہ سخت بات زبان سے نکالتے ہیں جس سے ایمان سلب (۵) ہونے کا اندیشہ ہے۔ یہ تو اس شہ کا جواب تھا جس میں تو تعلیم یافتہ طبقہ بدنام ہے اور یہ لوگ جلدی بدنام ہو جاتے ہیں کیونکہ ان کی صورت و وضع اور ظاہری افعال احکام اسلام کے خلاف ہوتے ہیں۔

(۱) شتم (۲) اللہ کی رضا (۳) مطلوب تک پہنچنے والا (۴) حروف کی درستی (۵) فح

مگر نہ انوارتہ عطا کہ سب کے خراب نہیں بلکہ ان میں بعض کے عطا نہ اپنے  
 بھی ہوتے ہیں مگر ظاہری صورت کی وجہ سے بدنام سب ہیں۔ میں نے دعا کہ میں  
 ایک مرتب جلسہ میں خاص طور پر صبح عطا ہی کا بیان کیا تھا اور یہ کہا تھا کہ آپ  
 لوگ اگر اپنی پوری اصلاح نہ کر سکیں تو کم از کم دو باتوں کا تو اہتمام کر لیں۔ ایک یہ کہ  
 اپنے عطا صبح کر لیں دوسرے جو ناجائز اعمال کرتے ہیں ان کو حرام سمجھ کر کریں  
 کھینچ لیں کہ ان کے جائز کرنے کی کوشش نہ کریں کیونکہ توبل سے حرام فعل حلال  
 تو نہیں ہو سکتا۔ عمر یہ منہ (۵) لازم آئے گا کہ آپ حرام کو حلال سمجھیں گے اور  
 حرام کو حلال سمجھنا کفر ہے۔ قطعی یا ظنی تو یہ حالت سخت خطرناک ہے اور اگر حرام  
 سمجھ کر کریں گے تو کفر کا خطرو نہ رہے گا صرف مصیبت رہ جائے گی یہ کفر سے اہون  
 (۶) ہے۔ دوسرے جب آپ اس کو حرام سمجھتے رہیں گے تو کیا جب ہے کہ کسی وقت  
 توبہ کی توفیق ہو جائے اور اگر مان لیا جائے کہ آپ عمر بھر بھی ان اعمال کو نہ چھوڑ  
 سکیں گے تو کفر سے تو بچاؤ رہے گا۔

اب میں آیت کی طرف (۳) کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں اس  
 لفظی کو رفع فرمایا ہے جو بعض لوگ سمجھے ہوئے ہیں کہ قرآن سے صرف معانی مقصود  
 ہیں۔ یہ خیال غلط ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے آیات کو قرآن و کتاب فرمایا ہے کہ یہ لکھتے  
 اور پڑھنے کی چیز ہے اور ظاہر ہے کہ لکھنا پڑھنا الفاظ ہی کے حلق ہے نہ کہ معانی  
 (۴) کے۔ اب یہاں ایک نکتہ ہے اور وہ یہ کہ ایک جگہ تو لفظ قرآن کو مقدم کیا  
 ہے لفظ کتاب سے اور ایک جگہ اس کا کس ہے جس سے معلوم ہوا کہ من  
 (۵) الفاظ میں مقصودت زیادہ ہے اور من و بعد معانی میں مقصودت زیادہ ہے اور  
 یہ نکتہ اس طرح حاصل ہوا کہ قرات الفاظ کی ہوتی ہے۔

(۱) قرآنی (۲) بقرہ (۳) نونہ

(۴) صرف (۵) ایک جہت سے



اور الفاظ کا مدلول (۱) قریب معانی ہیں اور کثرت نقوش کی ہوتی ہے اور اس کا مدلول قریب الفاظ ہیں اور معانی مدلول بعید (۲)۔ پس قرأت کی حالت میں معانی کی طرف اول ہی توجہ ہوجاتی ہے اور کثرت میں اول الفاظ کی طرف اور آگے واسطے سے معانی کی طرف اور خصوصیت (۳) سے مراد بھی مدلولیت (۴) ہے پس قرأت میں زیادہ خصوصیت معانی میں ہوتی اور کثرت میں زیادہ خصوصیت الفاظ میں ہوتی، پس اس مجرور میں اشارہ ہو گیا کہ الفاظ بھی اس درجہ میں مقصود ہیں کہ معانی میں من کل الوجوه (۵) خصوصیت بلاغی ہوئی نہیں بلکہ بعض وجہ سے الفاظ میں بھی خصوصیت بلاغی ہوئی ہے اور اسی مقام سے ایک اور مسئلہ بھی حاصل ہو گیا جس میں علماء کا اختلاف ہے کہ قرآن کو دیکھ کر مصحف (۶) میں پڑھنا افضل ہے یا حفظ پڑھنا افضل ہے۔ جو حضرات حفظ پڑھنے کو افضل کہتے ہیں وہ فرماتے ہیں کہ اس میں حد زیادہ ہوتا ہے الفاظ سے بلاواسطہ معانی کی طرف التفات ہوجاتا ہے اور نقوش سے التفات بواسطہ ہوتا ہے اور بعض نے مصحف سے پڑھنے کو افضل کہا ہے اس لئے کہ اس میں کمال توجہ حصر ہوتے ہیں الفاظ تو بواسطہ نقوش اور معانی بواسطہ الفاظ تو اس میں عبارت متعدد (۷) ہوتی ہے۔ یہ تعدد تو ہاشیار مدلول کے ہے اور دال کے اعتبار سے بھی تعدد ہی ایک نقوش کے اعتبار سے یعنی عبارت (۸) دوسرے الفاظ کے اعتبار سے یعنی عبارت لسان (۹) پس اس میں دو عبارتیں مجتمع (۱۰) ہوجاتی ہیں اور ایک کلمہ اور ہو سکتے ہیں وہ یہ کہ قرآن کے محفوظ ہونے میں من وجہ الفاظ مقررہ کو زیادہ دخل ہے کہ خدا نہ لہو، اگر صحیح مصاحف (۱۱) تلف ہوجائیں تو حائیان الفاظ از سر نو قرآن مدلول (۱۲) کہتے ہیں اور من وجہ نقوش کو زیادہ دخل ہے کہ اختلاف فی اللغات سے وقت شہاب کی طرف مراءیت (۱۳) کر کے فیصلہ کیسے ہے۔

(۱) ص ۱۱۱ (۲) ص ۱۱۱ (۳) ص ۱۱۱ (۴) ص ۱۱۱ (۵) ص ۱۱۱ (۶) ص ۱۱۱ (۷) ص ۱۱۱ (۸) ص ۱۱۱ (۹) ص ۱۱۱ (۱۰) ص ۱۱۱ (۱۱) ص ۱۱۱ (۱۲) ص ۱۱۱ (۱۳) ص ۱۱۱

(۱) ص ۱۱۱ (۲) ص ۱۱۱ (۳) ص ۱۱۱ (۴) ص ۱۱۱ (۵) ص ۱۱۱ (۶) ص ۱۱۱ (۷) ص ۱۱۱ (۸) ص ۱۱۱ (۹) ص ۱۱۱ (۱۰) ص ۱۱۱ (۱۱) ص ۱۱۱ (۱۲) ص ۱۱۱ (۱۳) ص ۱۱۱

(۱) ص ۱۱۱ (۲) ص ۱۱۱ (۳) ص ۱۱۱ (۴) ص ۱۱۱ (۵) ص ۱۱۱ (۶) ص ۱۱۱ (۷) ص ۱۱۱ (۸) ص ۱۱۱ (۹) ص ۱۱۱ (۱۰) ص ۱۱۱ (۱۱) ص ۱۱۱ (۱۲) ص ۱۱۱ (۱۳) ص ۱۱۱

سین کی قید سے اس میں اشارہ ہے اس امر کی طرف کہ قرآن کی قرأت و کتابت دونوں واضح اور ظاہر ہونے چاہئیں۔ اسی لئے فقہانے قرآن کی تخطیج (۱) پھولی کرنے سے منع فرمایا ہے بلکہ مستحب یہ ہے کہ قرآن کی تخطیج پڑی ہو تاکہ کتابت واضح اور صاف ہو۔ لیکن متوسط تخطیج کا مضائقہ نہیں۔ جیسے حائل کی تخطیج ہے کہ اس سے سطر میں سولت ہوتی ہے ہاں یہ جو آجکل بعض تصویریں قرآن شائع ہونے ہیں یہ بے شک کمزور ہے۔ اب حروف مقطعات کا نکتہ بیان کرتا ہوں جو ان آیات کے شروع میں وارد ہیں۔ حروف مقطعات میں ہمت سے نکات ہیں ایک نکتہ یہ ہے کہ یہ اسرار ہیں درمیان اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کے معانی سے واقف تھے۔ مگر دوسروں پر آپ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے ان کے معانی ظاہر نہیں فرمائے کیونکہ ان کا تعلق محکمہ شرائع عالیہ (۲) سے نہیں بلکہ دوسرے محکمہ سے ہے۔ ان اسرار کو اسی محکمہ کے آدمیوں پر ظاہر کیا جاتا ہے، اگر ملائکہ اور انبیاء علیہم السلام کو ان سے واقف کیا گیا ہو چہ نکتہ امت کو اس محکمہ سے تعلق نہیں اس لئے ہم لوگوں کو ان اسرار پر مطلع نہیں کیا گیا۔ دوسرا نکتہ ابھی میرے ذہن میں آیا ہے وہ یہ کہ ممکن ہے اس میں اس مضمون پر تشبیہ مقصود ہو کہ قرآن سے محض معانی مقصود نہیں بلکہ الفاظ بھی مقصود ہیں کیونکہ بعض الفاظ قرآن میں غیر معلوم المعنی (۳) ہیں۔ اگر صرف معانی مقصود ہوتے تو قرآن میں یہ ایسے الفاظ کیوں ہوتے۔ حالانکہ وہ جزو قرآن ہیں جسکی قرآنیات کا انکار کفر ہے۔ ایک نکتہ اس میں یہ ہے کہ حروف مقطعات میں ابدال (۴) و عترات (۵) و مات (۶) کو جمع کیا گیا ہے جس سے بعض اہل کشف نے بعض حوادث پر بطور پیشین گوئی کے استدلال کیا ہے جو ایک مستقل علم ہے۔

(۱) سائز (۲) شریعت (۳) جن کے معنی معلوم نہیں (۴) الایوں (۵) ہائیں (۶) سیکڑوں

اس کے علاوہ اور بہت سے نکات ہیں۔ خلاصہ بیان کا یہ ہے کہ نہ محض الفاظ کو مقصود سمجھو اور معانی کو بیکار اور نہ محض معانی کو مقصود سمجھو اور الفاظ کو بے کار، بلکہ قرآن کے الفاظ و معانی دونوں مقصود ہیں۔ اس لئے اصولین نے کہا ہے القرآن اسم لفظ و المعنی جمیعاً۔ (1) فرض دین صحیح و سچا ہے، جو صورت اور معنی دونوں کا جامع ہے سو قرآن کی بھی یہی شان ہے۔